
Děvčata a chlapci, 
minulou hodinu jsme si vysvětlili čím se zabývá ekonomický zeměpis. Dnes Vám zasílám látku o 
světovém rozdělení hospodářské (ekonomické činnosti). Prostudujte si tento stručný popis učiva a 
přiloženou prezentaci. V úterý 23. 3. 2021 si povíme více. 
Zdraví Vás Pavel Antoš 
 

Světové hospodářství 

Dělení hospodářské činnosti: 
1) Primární sektor (primér, prvovýroba) 
2) Sekundární sektor (sekundér, druhovýroba) 
3) Terciární sektor (terciér, obslužná sféra) 
4) Kvartérní sektor (kvartér – věda výzkum) 
Základní hospodářské systémy současnosti: 

• Ústředně řízené hospodářství   
• Tržní hospodářství 
• Přechodné hospodářství 

Základní hospodářské ukazatele: 
• Hrubý domácí produkt (HDP) 
• HDP na jednoho obyvatele (velmi nízký – do 755 USD, středně nízký – 756 až 2 995 USD, 

středně vysoký 2 996 až 9 265 USD, vysoký – 9 266 a více USD). 
• Hrubý domácí produkt (HDP) je peněžním vyjádřením celkové hodnoty statků a služeb nově 

vytvořených v daném období na určitém území; používá se pro stanovení výkonnosti 
ekonomiky. 

• Parita kupní síly zvolené měny (např. dolary) vyjadřuje hodnotu jednotky této zvolené měny 
(dolary) vyjádřené v jednotkách výchozí národní měny (české koruny). Číselně je to tedy 
počet jednotek národní měny, za který lze koupit stejné množství výrobků a služeb na 
výchozím vnitrostátním trhu. 

• Index lidského rozvoje – charakterizuje civilizačně kulturní vyspělost země (indexem 1,0 
=nejvíce až 0,0 nejméně). 

Vývoj průmyslu: 
• Současný stav je výsledkem hospodářského vývoje v průběhu posledních dvou tisíciletí: 
• Prvovýroba (počátek hosp. dějin = samozásobitelé, dnes = rozvojové státy) 
• Druhovýroba (období vědecko-technické revoluce = zrychlení hosp. vývoje v 19. století, dnes 

= nové energetické zdroje, výpočetní technika, automatizace, know-how) 
• Obslužná sféra (rozvoj obchodu na počátku, dnes = rozvoj služeb) 

V současnosti velké oblastní rozdíly – nerovnoměrný hospodářský růst. 
 
 
Zápis do sešitů – vše, co je označeno žlutě 


